

Redacción,  
Administración  
e Imprenta,  
Ambrosio Morales,  
número 6

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Francisco Compañón  
Ap.º de Correos n.º 81  
Dirección telegramas  
DEFENSOR  
TELEFONO  
núm. 2614

Año XL.—Núm. 12.800

Miércoles 1 de Junio de 1938

## La Voz del Prelado EXHORTACIÓN PASTORAL A NUESTROS MUY AMADOS DIOCESANOS (Continuación)

Y ¿quién puede dudar del alto valor expiatorio de las tribulaciones, al de la suma complacencia con que Dios acoge estas sublimes manifestaciones de la verdadera caridad, en las que considerándose todos los cristianos como miembros de un mismo cuerpo, se comparten unos y contrarrestan con sus virtudes los pecados de los otros?

Pero siendo tan poco lo que de nosotros mismos podemos ofrecer, ya que solo somos «abismos de indignidad e ignorancia», incapaces de explicar debidamente nuestras propias culpas, quiere el Salvador que le ofrezcamos algo que tiene un valor intrínseco infinito y encierra una expiación tan perfecta, que no solo contrarresta las ofensas de los hombres, sino que atrae sobre ellos el celestial rocío de las divinas misericordias; es el mismo Sacrificio del Calvario representado en la Sagrada Eucaristía, compendio de los amores de Jesús y recuerdo perenne de su pasión y muerte. El divino Maestro significó a la humilde Salsesa de Paray cuánto le consolaba la comunión frecuente recibida para desagraviarle y sus deseos de que se extendiera la práctica de la comunión reparadora. ¿Qué otra cosa de más valor, amadísimos hijos, podremos ofrecer al Corazón divino de Jesús para reparar las ofensas de la mayor parte de los hombres que, desoyendo los requerimientos de su amor, desprecian los tesoros de celestiales gracias ocultos en los sacramentos y viven cortando siempre los dorados lazos con que quiere atraerlos a sí mismo? ¿Qué otro homenaje podemos rendirle que de más adecuada manera pueda reparar la ingratitude de los que pareciendo amigos suyos, le reciben irreflexivamente, con tibieza de espíritu y acaso sin limpieza de conciencia? ¿Qué medio más eficaz que la comunión reparadora para retener el brazo de la divina cólera y lograr de la infinita misericordia del Altísimo una mirada de compasión para esos desgraciados que en este último bienio, de tan terrible recordación, han llevado su odio satánico a los altares y a los Sagrarios cometiendo las más horribles profanaciones y los sacrilegios más espantosos?

Como complemento de esta obra de reparación, quiere Jesús que, uniéndonos en espíritu a su adorable Corazón, veneremos en él aquella sagrada viscera que impulsaba y recogía la preciosa sangre que derramada hasta la última gota fué el precio de nuestro rescate; aquel Corazón que palpita fuertemente rendido de cansancio junto al pozo de Jacob y dominado por las más intensas emociones, oyó latir el discípulo predilecto la noche de la Cena; aquel Corazón que desmayaba oprimido por las mortales congajas de Getsemani y dejó de palpar agobiado por las supremas agonías del Calvario; aquel Corazón que abierto por la lanza patentizó al mundo que nada quedaba por entregar al que por nosotros se ofreció a sí mismo; pero que veneremos a la vez aquel amor infinito que le hizo descender del Cielo para redimirnos, que informó las acciones todas de su vida, que le produjo los inefables deliquios del Cenáculo, que le llevó sumiso y obediente a la cima del Calvario y le hace permanecer oculto en el Sagrario, a pesar de las ingratitudes y desvíos de los hombres.

(Continuará).

### Magisterio

#### VOCALES

Para formar parte en el Tribunal que ha de juzgar el examen final de conjunto de las alumnas del plan profesional, han sido designadas vocales propietaria y suplente, las Inspectoras doña Francisca Montilla y doña Emilia de Miguel.

#### POSESION

El director accidental de la escuela graduada de niños «López Dieguez» da cuenta de haberse posesionado del cargo en ausencia del director propietario que ha marchado a Pamplona para hacer el curso de Orientaciones Nacionales.

## EL GENERALISIMO EN EL MEDITERRANEO FRANCO PASA REVISTA A LA ESCUADRA EN VINARÓZ

El hecho de ayer en que nuestro Caudillo, siguiendo la ruta gloriosa que forjó nuestro Ejército bajo su inspiración, se asomó al Mediterráneo, frente a nuestra escuadra en un camino más para la paz. Como jefe del ejército del aire, mar y tierra, demostró lo que es un pueblo como el español, que falta de escuadra por que el enemigo, con traiciones, se adueñó de ella sabe formarla y son sus marineros como los héroes del «Balear», como son desde luego todos los que se han alistado en el ejército de mar por amor a España.

Vinaroz. — A primera hora de la mañana de ayer, el Generalísimo acompañado del ministro de Defensa, general Dávila, del ministro del Interior señor Serrano Sañer, del almirante Cervera y de sus ayudantes y Estado Mayor, salió de su Cuartel General hacia el Mediterráneo para visitar en Vinaroz la escuadra española.

Por todo el recorrido en la zona recientemente conquistada, los soldados y el pueblo al apercebirse de la presencia del Caudillo saludaban brazo en alto al paso de la comitiva.

S. E. el Generalísimo comió con los ministros de Defensa e Interior y su séquito en el campo. Seguidamente salieron para Vinaroz.

El día típicamente mediterráneo, lleno de sol y de luz, era un marco grandioso a la solemnidad del acto que se iba a celebrar. En el momento que se bajó del coche el Caudillo y se adelantó hacia el mar fué de una gran emoción para todos.

### El Generalísimo Franco se acerca al mar Mediterráneo

En la afirmación de su victoria y en la realización de uno de los mayores éxitos de nuestras armas.

En el puerto estaban formadas las dotaciones de los siete barcos anclados. El Generalísimo fué recibido por el contralmirante Moreno, jefe de la fuerza del buque; por el capitán de navío López Cortijo, autoridad naval de Levante, y por el gobernador civil de la provincia, Sr. Monzó.

Pasó revista a las fuerzas, que se acercaron para escuchar su palabra.

El Generalísimo, visiblemente emocionado ante sus heroicos soldados del mar, pronunció la siguiente arenga:

#### Arenga del Caudillo

¡Marinos de guerra! ¡Marinos de España!

Sois el último de una familia quebrantada por el dolor que con el heroísmo de sus hijos, con el heroísmo de sus marineros se ha salvado. Vosotros sois el hijo de esa Marina gloriosa. Vosotros representais el honor de un Cuerpo. Vosotros sois los guerreros del mar y seréis mañana los maestros de la nueva generación, los maestros de los nuevos marineros; maestros y conductores de las nuevas naves; marinos del Imperio español, que diciendo Imperio hay que decir Marina y cuando la Marina desaparece, cuando sus buques no surcan los mares, cuando la bandera de España no pasea por el mundo, ya no hay Imperio y ya no hay España. Vosotros sois el último hijo y, por consiguiente, el hijo que se cuida con mimo, el hijo que no se puede lanzar al azar porque en él está todo el honor de la Marina; todo el espíritu de un pueblo.

La consigna para los jefes es hacerse querer y respetar, porque si esto hubiera pasado siempre, si hubiera habido cariño constante, habiéramos tenido más marina y en estos momentos la bandera de España pasaría todavía con más triunfo, y no digo con más gloria, porque ello no es humanamente posible.

Hacerse querer y respetar en el superior, hacerse querer y desear en el inferior, lealtad sin límites, solicitud en la obediencia: esa es la regla de los caballeros, esa es la regla de los guerreros, esa es la norma de España y el honor de la Marina.

No creáis que eran distintos de vosotros los que conquistaron mundos; y es que entonces, en los peligros del mar, agitados al timón y a

las cabrias, apretados bajo las velas, marchaban hermanados el capitán con el grumete, los jefes con sus marineros.

Era la hermandad de la muerte, era la hora de la verdad, la hora en que se pagan los tributos más fuertes; y entonces, aquel jefe que había corrido un tanto con sus marineros los peligros y se había hecho querer y respetar, en el momento de la batalla, en los momentos duros, en los momentos graves se mantenta segura aquella hermandad, esa hermandad sin límites que produce el fuego y la pelea, esa hermandad sin límites en que se está fandiendo hoy la Marina española, esa hermandad sin límites que cuandó cuando las hélices del «Balear» se alzaban a los cielos, cuando los cañones saltaban a pedazos y cuando los pedazos de hombres gritaban juntos, como nosotros ahora:

¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva la Marina Española!

### Visita

Los gritos fueron contestados unánimemente con calor y entusiasmo. En medio de este clamor, desfilaron dos mil marineros, que marcharon a sus respectivas unidades.

El Caudillo visitó el «Júpiter», entonándose el Himno Nacional, cuyos acordes no cesaron hasta que abandonó el buque.

Después de recorrer todas las dependencias subió al puesto de mando, trasladándose luego a los otros barcos de guerra.

Los oficiales le hicieron entrega, como recuerdo de su visita, de un precioso estuche con las siluetas en plata de todos los barcos que componen la escuadra nacional.

El Caudillo mostró vivo interés por enterarse de diversos detalles de cada barco, y manifestó con cálidas palabras el cariño que siente por la gloriosa marina de guerra.

El pueblo, que se había aglomerado en los alrededores, junto con los ma-

rineros que habían roto la formación y saltado a tierra en una enorme demostración de júbilo, siguió gritando y vitoreando al Caudillo, al que rodeaba materialmente, teniendo que abrirle paso con gran trabajo la escolta y acompañantes, rodeando materialmente al Generalísimo.

Los marineros, brezo en alto, cantaron con gran emoción «cara al sol».

Sería imposible describir la despedida de los marineros y del pueblo. Una doble fila de brazos extendidos y una locura de gritos dejaban pasar lentamente el coche que no fué abandonado por todas las calles de Vinaroz.

Del entusiasmo general, si cabe señalar alguno mayor, era el de la marinería y el de los hombres de mar.

La jornada de tiempo espléndido, aparte de la enorme trascendencia de señalar esta fecha como la primera vez que el Caudillo revista la heroica Marina de guerra encierra todo ese valor inquebrantable y fanática confianza que los marineros de España tienen en el Generalísimo.

### Regreso

El Caudillo, los ministros de Defensa e Interior y sus ayudantes regresaron, deteniéndose en Morella y en la serie de fortificaciones rojas de la Póblea.

En Morella el general Aranda cumplimentó a S. E. y a los ministros y celebró con el Generalísimo una detenida conversación sobre la marcha de las operaciones.

Mediada la tarde el Generalísimo, los ministros y séquito regresaron al puesto de mando.

Ala y brazo de Navarra en la iniciación del glorioso Movimiento Nacional que Mola hizo llegar su impetuoso acto seguido hasta Somosierra y siempre bajo las supremas inspiraciones del Caudillo, artífice de la victoria total, preparó la calzada de Bilbao clave del posterior derrumbamiento de los frentes del Norte.

## PARTE OFICIAL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

PARTE DE GUERRA CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS NUEVE HORAS DEL DÍA 31 DE MAYO DE 1938

Durante la noche pasada atacó el enemigo algunas posiciones en los sectores de Sort, Tresp y Serós, siendo rechazado brillantemente y causándosele muchas bajas.

En el frente de Teruel, sector de Mosqueruela, nuestras tropas asaltaron anoche, por sorpresa, las alturas del vértice Cespedosa y todas las alturas al Norte de la carretera de Linares de Mora, hasta el kilómetro 43, desalojando de ellas al enemigo, fuertemente atrincherado, y poniéndole en precipitada huida.

Hoy ha continuado el avance, persiguiendo a los rojos, completamente desmoralizados, que han cedido fácilmente el terreno, ocupándose y rebasándose por nuestras fuerzas el vértice Candalear, el Cerezal, pueblo de Linares de Mora, vértice Franco, todas las alturas de la loma de la Moleta y su continuación en dirección Sureste, hasta rebasar Puerto Mingalvo, pueblo de Puerto Mingalvo, alturas al Sur del mismo en la Sierra del Villar y Masía de Zati. Se han hecho al enemigo gran número de muertos y prisioneros y se le han cogido gran cantidad de armas y municiones.

En el sector de Puebla de Valverde ha proseguido también nuestra ofensiva, habiéndose liberado el pueblo de dicho nombre, cortando la carretera a Camarera y ocupando, entre otras posiciones, la cota 1.400, Las Batiosas, ermita de San Cristóbal y kilómetro 24 de la carretera de Sagunto.

En el sector de Alcalá de la Selva se ha conquistado y rebasado la cota 1.022, en el puerto de San Leonardo, causándose a los rojos elevadísimo número de bajas y haciéndole ciento cincuenta prisioneros.

En el frente de Castellón se ha ocupado totalmente el macizo de cota 1.200, al Sur de la Masía de Tárrega, en el sector de Ares, así como el empalme de carreteras. También se han ocupado y rebasado el bosque situado sobre la Masía de Barranquer, el Este de Culla, la cota 1.233 y el vértice Nevera. Se han cogido muchos muertos y gran cantidad de armamento.

El número de prisioneros hechos en este frente fueron en el día de ayer ciento sesenta y cuatro, sobre los que se hicieron constar en el parte, y hoy cuatrocientos setenta más.

En el aire han sido derribados hoy, en combate aéreo, catorce aviones rojos, de ellos doce «Curtis» y dos «Boeing».

La aviación enemiga, siguiendo su criminal costumbre, ha bombardeado en Palma de Mallorca no los objetivos militares, sino el casco de la población, como lo prueba el hecho de haber caído bombas sobre el Instituto de Segunda Enseñanza, no habiendo causado víctimas entre los estudiantes porque los ochocientos que había estaban en el refugio del edificio.

Salamanca 31 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., Francisco Martín Monzó.

### Apostolado de la Oración EL 3 PRIMER VIERNES

El día 3 celébrase el primer viernes de mes y el último viernes de los que comenzarán tan piadoso novenario en Octubre.

El Apostolado de la Oración celebrará sus ejercicios de costumbre en San Hipólito, siendo la misa de comunión general a las 8'30

### LIBRO NUEVO

### El asedio del Alcázar de Toledo MEMORIAS DE UN TESTIGO

Decíamos ayer que acaba de publicarse un libro con este título, que de esta monografía es autor un testigo y que el testigo es un veterano militar. Tres afirmaciones que constituyen un elogio de la obra, porque el asedio del Alcázar de Toledo es una verdadera epopeya que ha asombrado al mundo, narrado por un testigo es prenda de que los hechos que narra y ha presenciado son los acontecidos, no cosa ficticia, «aegri somnia», a que son afortunados muchos que cuentan los sucesos que conocen de segunda mano y en los que pone su imaginación la parte que falta de verdad.

El autor del libro es un militar por vocación que ya estuvo en la guerra hispano-yanqui y lleva cuarenta años en el Arma de Infantería, muchos de ellos de profesor de su Academia.

Este militar habrá sido actor más o menos días, pero en las páginas del libro no ha marcado su huella como tal. Es un espectador que va recogiendo todos los días las notas de los hechos que surgen y se ve en las páginas del libro que es un testigo veraz, que reune las condiciones de ser un católico práctico y un patriota verdadero.

De su catolicismo hay pruebas en el libro, en cuya segunda portada está la imagen de la Santísima Virgen del Alcázar y en las narraciones, en las que siempre resalta la participación de la Providencia divina y la firme esperanza de recibir el auxilio del Cielo que salva a los sitiados. Sus dos palabras «el lector» son una verdadera profesión de fe católica y de patriotismo. El carácter del autor es una garantía de la fidelidad con que ha de narrar los hechos. Fidelidad en la que el lector se confirma conforme avanza en la lectura que obedece al plan que indicábamos ayer.

Al apunte diario cuando se ha tratado de formar el libro se han añadido el prólogo, las relaciones de los nombres de cuantos vivieron el Alcázar durante el asedio, los planos que indican al lector los sitios y lugares que en la narración se citan y esa es la monografía.

Esta constituyó un acierto, porque la monografía tiene aspectos para toda clase de lectores.

El que guste de la anécdota la encuentra en sus páginas, el que quiere los textos ilustrados con fotografías también los halla en el volumen, el que apetece conocer detalles de el «caso» tiene en el libro un acervo de los mismos.

En el volumen hay una relación de los muertos y heridos que hubo en el Alcázar desde el 21 de Julio al 28 de Septiembre con expresión de los días en que ocurrieron esas bajas y si se trata de paisanos o militares y la categoría y cuerpo de cada uno de estos. Son once páginas de nombres entre los que aparecen los de algunos de cordobeses, por ejemplo el del capitán de infantería don José Carvajal Arrieta, que resultó herido dos veces; el de don Víctor Martínez Simancas, que tiene familia en Córdoba, que también resultó dos veces herido.

Hay otra relación del personal que hubo en el Alcázar durante el asedio. Esta relación en el libro servirá para contrastar en lo sucesivo afirmaciones de gentes poco escrupulosas que, llegado el caso, gusten pavonearse con plumas de pavo real. Así podrá

## Mes al Delfino Corazón PRELUDIO

Sea por todos bendecido Junio fructificador, el mes del Rey del Amor El del Corazón herido.

En el de Mayo florido hemos cantado a María sea en este mes la poesía a su Hijo, de Quien pido de a Franco nuevos laureles, acabe el odio y la saña, que trajo el liberalismo, otorgue la paz a España y siendo a la Iglesia fieles nos aparte del abismo.

### IMMACULATAE EQUES

ocurrir que haya quien menos dado a la fantasía haya estado en puestos de peligro, no una sino muchas veces y pasó desapercibida su actuación, mientras otros que procuraron hacerse notar figuraron en sitios en que no estuvieron, y si pueden alardear de hazañosos es por la credulidad de la persona a quien se confiaron, engañándola, y por su falta de escrúpulos al fingir hechos sin realidad alguna.

La relación es muy detallada por armas, cuerpos, categorías y situaciones. La encabeza el gobernador militar de la plaza, siguen los jefes y oficiales del arma de artillería, el personal del arma de infantería, de la de caballería, de ingenieros, intendencia, guardia civil, carabineros, inválidos, sanidad militar, oficinas militares, guardias de asalto y de seguridad.

Esta lectura nos revela que los cadetes de la Academia, que se suponía eran muchos, no llegaban a 10. La guardia civil tenía 684 individuos a más de sus jefes y oficiales.

Hay cinco hermanas de la caridad, a banda de música de la Academia, y los agentes de vigilancia.

Paisanos armados los hay de Falange, tradicionalistas, de Acción Popular, de Renovación Española, tradicionalistas independientes y hasta (un radical autónomo).

Los refugiados en el Alcázar que son familia de los militares allí existentes y personal del pueblo suman 560 personas, en su mayoría mujeres y niños.

Existen en esa lista hasta los nombres de los desaparecidos y desertores. Estos son poquitos.

Tal es el libro que recomendamos por el catolicismo y patriotismo que feboas, por la serie de datos fidedignos que publica y por ser una historia fiel de lo ocurrido en el Alcázar de Toledo durante el asedio.

Sea para su autor la enhorabuena por haber salido indemne de esa ocasión en que cumpliendo con el deber ofreció su vida y volvió al puesto donde el honor lo llamaba.

Al obrar así, al confesar sus ideales, como los confiesa en el libro, respondió a su vieja historia de soldado español, de este soldado por el que ha podido escribirse que la milicia es una religión de hombres honrados.

MORSAMON.

### Homenaje a Mola

Cerrada la suscripción para este homenaje que alcanzaba la cantidad de 5.083 pesetas, hemos recibido cinco pesetas de doña María Ortiz Monasterio de Solans, dos pesetas de la señorita Julieta Bassy y P. de Valdivia, y cinco pesetas de don Juan Fernández de Mesa y señora, que hacen un total de 5.081 pesetas, con lo que queda definitivamente cerrada la suscripción.

Hoy mismo hemos hecho en el Banco Español de Crédito una transferencia a la cuenta «Comisión pro homenaje Mola», abierta en la sucursal del Banco de España en Valladolid, por la cantidad de 5.081 pesetas.

### La Comunidad por Mola

La iniciativa nuestra para que el día 3 primer viernes de mes, se aplicara la Comunidad por el alma de Mola, ha tenido la mejor acogida. Sabemos de párrocos y de casas de religiosos que han comenzado a propagar la idea.

El Excmo. Sr. Obispo ha concedido 50 días de indulgencias por cada acto de piedad que se realice por el alma del invicto General.

